
genehmigte Niederschrift 

über die öffentliche 75. Sitzung des Gemeinderates Grafrath  

am 03.04.2025 

in der Wahlperiode 2020 bis 2026 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 19:54 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal der Gemeinde Grafrath 

 
 
Anwesend waren: 

1. Bürgermeister 

Markus Kennerknecht   

Mitglieder des Gemeinderates 

Monika Glammert-Zwölfer   
Anton Hackl  anwesend ab 19:34 Uhr (während TOP 2ö) 
Dr. Hartwig Hagenguth   
Manfred Heilander   
Dr. Gerald Kurz   
Arthur Mosandl   
Gabriele Oellinger   
Dr. Maria Begoña Prieto Peral   
Sybilla Rathmann   
Maximilian Riepl-Bauer   
Karl Ruf   
Alice Vogel  anwesend ab 19:32 Uhr (während TOP 2ö) 

Schriftführerin 

Renate Bucher   
 
 
Abwesend: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Karlheinz Dischl  entschuldigt 
Silvia Dörr  entschuldigt 
Josef Heldeisen  unentschuldigt, entschuldigt (Berichtigung sh. 

Niederschrift vom 05.05.2025) 
Martin Söltl  unentschuldigt 
 
 
 
Erster Bürgermeister Markus Kennerknecht stellt fest, dass die Mitglieder des Gemeinderates unter 
Übermittlung der Tagesordnung ordnungsgemäß geladen wurden. Die Beschlussfähigkeit ist 
gegeben. 
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Öffentliche Tagesordnung: 
 
TOP 1 Bürgeranfragen 
  
TOP 2 Antrag auf Erteilung einer immissionsschutzrechtlichen Genehmigung zur Errichtung 

einer Windkraftanlage auf Fl.Nr. 728/1, Gmkg. Wildenroth;  
a) Erteilung gemeindliches Einvernehmen nach § 36 BauGB  
b) Stellungnahme nach Immissionsschutz; 
Beratung und Beschlussfassung 

  
TOP 3 Information des Vorsitzenden über grundsätzliche Angelegenheiten der laufenden 

Verwaltung 
  
TOP 4 Wünsche und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 
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Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
Eintritt in die öffentliche Tagesordnung: 
 
TOP  1 Bürgeranfragen 
 
Es erfolgen keine Bürgeranfragen. 
 

 
TOP  2 Antrag auf Erteilung einer immissionsschutzrechtlichen Genehmigung zur 

Errichtung einer Windkraftanlage auf Fl.Nr. 728/1, Gmkg. Wildenroth;  
a) Erteilung gemeindliches Einvernehmen nach § 36 BauGB  
b) Stellungnahme nach Immissionsschutz; 
Beratung und Beschlussfassung 

 
Sachvortrag (Verfasser: Erwin Fraunhofer): 
Die ESB Erneuerbare Energien GmbH haben am 03. März 2025 einen Antrag auf Genehmigung 
gem. § 4 Bundes-Immissionsschutzgesetz (BImSchG) zur Errichtung einer Windenergieanlage 
gestellt.  
Die Windenergieanlage vom Typ Enercon E175 EP5 hat folgende technische Daten: 

- eine Leistung von 7 MW,  
- eine Nabenhöhe von 174 m,  
- einen Rotordurchmesser von 175 m und 
- eine Gesamthöhe von 261,50 m  
- vorhandene Geländeoberkante 574 üNN, damit eine Gesamthöhe von üNN 835,50 m  

 
Die Windenergieanlage soll auf der gemeindlichen Fl.Nr. 728/1 der Gmkg. Wildenroth erreichtet 
werden und befindet sich damit auf dem Gelände des ehemaligen „Munitionslager“.  
 
Mit Schreiben vom Landratsamt FFB wird um die Entscheidung zum gemeindlichen Einvernehmen 
gem. § 36 Abs. 1 BauGB bis spätestens 05.05.2025 gebeten und um Stellungnahme zu allen 
weiteren Belangen gem. § 10 Abs. 5 und § 11 Sätze 1 u. 3 Neunte BImSchV bis 05.04.2025 gebeten.  
 
Eine eigene gemeindliche Bauleitplanung bzgl. Vorrangflächen für Windenergieanlagen liegt nicht 
vor, sodass dieses Bauvorhaben gem. § 35 Abs. 1 Nr. 5 BauGB planungsrechtlich privilegiert zulässig 
ist. 
 
Der Vorsitzende und 1. Bgm. wird hierzu noch weitere Informationen geben.  
 
Weitere Pläne werden im Sitzungssaal zur Sitzung aushängen. 
 
Um Beratung und Beschlussfassung wird gebeten.   
 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
- 
 
Beschlussvorschlag: 
Das Einvernehmen zum vorliegenden Antrag nach § 4 BImSchG zur Errichtung einer 
Windenergieanlage auf der Fl.Nr. 728/1 der Gmkg. Wildenroth auf Grundlage der vorliegenden 
Planungsunterlagen vom 27.02.2025 wird hergestellt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
[Ende des Sachvortrags] 
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Während der Beratung zum Tagesordnungspunkt 2 betreten GRin Vogel um 19:32 Uhr und GR Hackl 
um 19:34 Uhr den Sitzungssaal. 

 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und verweist auf die Anlagen hierzu. 
Der Vorsitzende beantwortet die Fragen aus dem Gremium. 
 
 
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen zum vorliegenden Antrag nach § 4 BImSchG zur Errichtung einer 
Windenergieanlage auf der Fl.Nr. 728/1 der Gmkg. Wildenroth auf Grundlage der vorliegenden 
Planfassung wird hergestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 13  Nein: 0   
 

 
TOP  3 Information des Vorsitzenden über grundsätzliche Angelegenheiten der 

laufenden Verwaltung 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass  
 

• das Schwimmbad seit dem gestrigen 2. April 2025 geschlossen sei und voraussichtlich erst nach 
den Osterferien wieder in Betrieb gehen könne. Aufgrund einer belasteten Wasserprobe habe man 
die empfohlenen Maßnahmen vorgenommen und müsse nun das Ergebnis der neuen 
Untersuchung abwarten. 

 

• auf den gemeindlichen Spielplätzen aus Sicherheitsgründen einige Spielgeräte abgebaut werden 
mussten. Der Vorsitzende stellt hierzu klar, dass diese alle ersetzt oder repariert werden. 
Zum Spielplatz an der Schule erfolgen mehrere Nachfragen. Aus dem Gremium   
- erkundigt man sich, warum das „Windrad“ abgebaut wurde und ob dieses wieder 

repariert/ersetzt werde. Der Vorsitzende sagt zu, sich diesbezüglich informieren zu wollen.  
- wird darauf hingewiesen, dass auf diesem Spielplatz der Sand erneuert werden müsse.  
- erfolgt Kritik, dass die Sträucher im Bereich des Spielplatzes vom Bauhof nicht fachgerecht 

geschnitten wurden, obwohl die Mitarbeiter entsprechend ausgebildet seien.  
- erkundigt man sich zu den Öffnungszeiten des Spielplatzes. Es wird berichtet, dass 

das dort vorhandene Tor häufig abgesperrt sei.  
Der Vorsitzende nimmt die vorgetragenen Punkte auf und sagt zu, dies abklären zu wollen. 

 

  
TOP  4 Wünsche und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 
 
Aus dem Gremium wird berichtet, dass 
 

• im Bereich des Bürgerstadls von Unbekannten Giftköder mit Rattengift ausgelegt wurden. Die 
Verwaltung wird darum gebeten hierzu dringend die Bürger zu informieren. 
Der Vorsitzende bestätigt diesen Vorfall und erklärt, dass hierzu ein Artikel im nächsten 
Mitteilungsblatt erscheinen werde. Man gehe davon aus, dass es sich um „Tierhasser“ handle. 

 

• die Obstbäume am Bahnhof (Nähe kleiner Parkplatz) nicht fachgerecht geschnitten wurden. Auf 
die Frage, wer dies durchgeführt habe, sagt der Vorsitzende zu, sich diesbezüglich erkundigen zu 
wollen. 
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Erster Bürgermeister Markus Kennerknecht schließt um 19:54 Uhr die öffentliche 75. Sitzung des 
Gemeinderates Grafrath. 
 
 
 
Grafrath, 04.04.2025 
 
 
 
 
Markus Kennerknecht    Renate Bucher 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
 


